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宇和島市農業委員会１１月臨時総会議事録

１．開催日時 令和５年１１月２日（月）午後１時３０分から午後２時３７分

２．開催場所 宇和島市役所 ２階 大会議室

３．出席委員 ４６（名）

会 長 ７番 小清水 千明

会長職務代理者 ２３番 和田 恵子

農業委員

１番 井上 惣一

３番 大塚 武司 ４番 加賀山 洋介

５番 門脇 忠男 ６番 鎌田 吉太郎

８番 井 栄治

９番 末光 亨 １０番 清家 儀三郎

１１番 髙木 伯志 １２番 武内 英二

１３番 谷本 宏明 １４番 中尾 美千代

１５番 兵頭 立士 １６番 堀田 善春

１７番 松浦 良規 １８番 宮河 宣仁

１９番 山口 一光 ２０番 山本 一也

２１番 若藤 寿治 ２２番 早稲田 由孝

２４番 渡邉 与志樹

最適化推進委員

１番 赤松 利秋 ２番 石城戸 豊治

３番 井上 和久 ４番 上谷 一郎

５番 氏原 邦弘 ６番 岡山 正喜

７番 梶原 茂夫 ８番 木村 寛

９番 河野 順子 １０番 河野 秀雄

１１番 佐々木 新仁 １２番 上甲 一博

１３番 白井 照良 １４番 長 大

１５番 竹葉 直正 １６番 土居 喜三郎

１７番 西村 守 １８番 船田 満志

１９番 松本 武雄 ２０番 森崎 正

２１番 藥師寺 悦子 ２２番 山田 悌示

２３番 渡邉 鉄雄

４．欠席委員（１名）

農業委員 ２番 大島 博雅
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最適化推進委員

５．議事日程

議事録署名委員の指名

１番 井上 惣一 ３番 大塚 武司

議案第１号 宇和島市農業委員会農地利用最適化推進委員の選任･委嘱について

議案第２号 会長の互選について

議案第３号 議席の指定について

議案第４号 会長職務代理の互選について

議案第５号 運営委員会委員の選任について

議案第６号 愛媛県農業会議普通会員の指名について

６．農業委員会事務局職員

事務局長 庵﨑 正幸 次長兼管理係長 中島 慶和

農地係長 山下 佳彦 主任 藤部 尚子

主事 入川 大希 一般事務 山本 真由実

７. 会議の概要

《庵﨑局長》

ご起立願います。一同礼。

携帯電話をお持ちの方は電源を切られるかマナーモードへの変更をお願いいたしま

す。

現在の出席人数は農業委員２３名、農地利用最適化推進委員２３名であります。定足

数に達しておりますので、只今より令和５年１１月の臨時総会を開会いたします。

欠席報告をいたします。大島委員が所用のため欠席です。

なお、松本委員は５分ほど遅れてこられるそうです、というご報告がありました。

それでは改選後初めての総会でありまして、市長招集となっております。それでは、

岡原文彰宇和島市長が招集のご挨拶を申し上げます。

《岡原市長》

改めまして、皆さんこんにちは。本日は大変お忙しいところ、市役所までわざわざ

足を運びくださいまして、本当にありがとうございました。本日ここに、令和５年度

宇和島市農業委員会１１月臨時総会を開催いたしましたところ、このように多くの関

係者ご列席のもと開催できますことを、心よりお礼喜びを申し上げて、感謝を申し上

げたいと思います。

また平素より、皆様方におかれましては、所謂農業における様々な行政活動のみな



3

らず、宇和島市政各般にご理解をいただき、様々な形でお力添えをいただいているこ

とを、この場をお借りいたしまして厚く厚く御礼を申し上げる次第でございます。

さて、新型コロナウイルス感染症拡大がスタートいたしましてから、３年半あまり

の時が流れました。この５月に入りましてから、これが５類に引き下げられたことも

ありまして、若干落ち着きを取り戻したとこでございますけれども、インフルエンザ

等々、今度は別の課題と合わせて、まだまだその影響というものが大きくなっている

ところでございます。

一方で、経済を回していかなければならないという、この大きな課題の中で、私達

のこの産業というものは、やはり第一次産業が基幹産業であることから、やはり市と

いたしましても、この農業のみならず、水産業等々にも力を入れていくということを

はっきりと明確に方向性を示しているところでございます。

特に、この農業につきましては、５年前の７月豪雨災害におきましては、吉田地区

で本当に厳しい状況でございました。皆様方のご尽力によりましてこの中から脱却を

しつつあるところでございますけれども、まだまだ道半ばである園地があることも事

実であります。こうした中で、今日２４名の農業委員さん、そして２３名の推進委員

さん、最適化の推進委員さんのお力をお借りをしながら、これからのこの地域の農業

についてしっかり考えていこう、と。この園地として、そして農地としてどのような

集約というものができるか、そして担い手をどのように築いていくことができるか。

まさに、現場に根差した皆様方のご意見をお聞きをしながら、行政としてもやるべき

ことをしっかりやっていく、その覚悟でございます。

今日は会長さんであるとか、いろんな人事関係等々決めながら、今後についてお話

をされることかと思いますけれども、どうか、この農業につきまして、皆様方の絶大

なるお力添えをいただくことを、心からご期待を申し上げたいと思います。

結びになりますが、皆様方の今後のますますのご活躍と、そしてご健勝、ご多幸を

心より祈念申し上げまして、甚だ措辞でございますが、ご挨拶に代えさせていただき

ます。本日は誠にありがとうございました。

《庵﨑局長》

ありがとうございました。それでは、改選後初めての総会という事でございますので、

大変恐縮でございますけれど、各委員さんの自己紹介をお願いしたいと思います。

なお、農地利用最適化推進委員さんについては、この後の議案後に承認を得て正式に

決定となる運びでございまして、現時点では候補者ということなりますが、総会を円滑

に進行するために、農業委員さんに続いて自己紹介をお願いいたします。

それでは、担当地域名とお名前を入れて、井上惣一委員さんからお願いします。

・・・・・・ 各委員自己紹介 ・・・・・・

《庵﨑局長》

皆さんありがとうございました。続きまして、職員の紹介をいたします。
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・・・・・・ 職員紹介 ・・・・・・

《庵﨑局長》

以上で職員の紹介を終わります。今後とも、よろしくお願いいたします。

それでは議長の選出についてですが、本日の総会は改選後初めての総会となります。

農業委員会会議規則第４条によりまして、委員改選後の最初に行われる会議におきまし

ては、年長の農業委員が臨時に議長を行うとありますので、山口一光農業委員さんに臨

時議長をお願いしたいと思います。よろしくお願いをいたします。

それでは臨時議長が決まりましたので、岡原市長におかれましては、この後他公務が

ありますのでここで退席いたします。どうもありがとうございました。また、今後、よ

ろしくお願いいたします。

・・・・・・ 岡原市長退席 ・・・・・・

《庵﨑局長》

それでは山口委員さん、議長席にお移りください。

・・・・・・ 山口委員移動 ・・・・・・

《庵﨑局長》

それではここから、私も着座にて進行させていただきます。それでは、山口委員の臨

時議長によりまして議事を進行させていただきます。

農業委員会等に関する法律第２９条により、推進委員さんは総会での議決権はござい

ません。総会に出席して報告を求められる他、意見を述べることができることとなって

おりますので、よろしくお願いいたします。

《山口臨時議長》

失礼します。ただいま指名を受けました山口でございます。不慣れではございますが

臨時議長の職を務めさせていただきます。ご協力のほど、よろしくお願いをいたします。

まず仮議席の指定を行います。仮議席は、只今ご着席の議席といたします。よろしく

お願いします。

議事に移ります。議案第１号宇和島市農業委員会農地利用最適化推進委員の選任･委嘱

について、を議題といたします。

事務局より説明をお願します。

《庵﨑局長》

失礼いたします。議案第１号宇和島市農業委員会農地利用最適化推進委員の選任・

委嘱について、をご説明いたします。

前委員が令和５年１０月３１日をもって任期満了となることに伴いまして、農業委

員会等に関する法律の規定に基づき委員候補者の募集を行った結果、２３名の推薦が
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ありました。８月７日に農地利用最適化推進委員候補者評価委員会において審査が行

われ、評価委員会委員長から農業委員会会長に別紙推進委員候補者名簿の２３名が、

「適格」との報告がありました。

１ページめくっていただきまして、２ページをお開きください。推進委員候補者名

簿ですが、担当地区別に候補者名、生年月日を記載しております。任期につきまして

は令和５年１１月１日から令和８年１０月３１日の３年間の委嘱となります。

農業委員会等に関する法律第１７条第１項の規定及び宇和島市農業委員会農地利用

最適化推進委員の委嘱に関する規程に基づき、２３名の方を選任し委嘱をするにあた

り、承認をいただくものでございます。

《山口臨時議長》

事務局の説明が終わりました。

これより審議をいたします。どなたか、ご意見はございませんか。

・・・・・・ 質問・意見なし ・・・・・・

《山口臨時議長》

意見がないようなので、採決をいたします。

議案第１号宇和島市農業委員会農地利用最適化推進委員の選任・委嘱について、承

認されます農業委員さんは挙手を願います。

（ 挙 手 全 委 員 ）

《山口臨時議長》

挙手全委員であります。よって、議案第１号は原案のとおり承認することと決定い

たしました。

続きまして、議案第２号「会長の互選について」を議題といたします。

事務局より説明をお願します。

《庵﨑局長》

議案第２号会長の互選について、農業委員会等に関する法律第５条第２項によりまし

て、宇和島市農業委員会会長の互選について付議するものであります。

《山口臨時議長》

事務局より説明が終わりました。会長の選出は農業委員の投票、推薦で選ぶ事が適切

であると思います。異議がない場合は指名推薦とさせていただきます。

どのような方法で互選をいたしましょうか。

はい、井上委員。

《井上和久委員》
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はい、失礼いたします。本日は臨時総会で初見の方もおられますので、慣例的にです

ね、各旧市町から農業委員、推進委員の中から２名程選びまして、別室にて会長に相応

しい方を協議していただいて、それで案をご提示いただくというのは、いかがでしょう

か。

《山口臨時議長》

はい、ありがとうございます。他にご意見はございませんか。

《藥師寺委員》

はい。

《山口臨時議長》

はい、藥師寺委員。

《藥師寺委員》

只今、井上委員から推薦委員会により会長候補を選考するという提案がありましたが、

私も同意見であります。これに賛成いたします。推薦委員会でもって、慎重に会長を選

ぶことをお願いいたします。

《山口臨時議長》

只今、井上委員、藥師寺委員より推薦委員を決定してはどうかというご意見がござ

いました。皆様、ご異議はございませんか。

《委員》

異議なし

《山口臨時議長》

異議なしと認めます。それでは、推薦委員を旧市町４地区より２名ずつ出していただ

いて、別室にて選考をお願いします。

推薦委員が協議する間、しばらく休憩といたします。

・・・・・・ 休憩 ・・・・・・

《山口臨時議長》

それでは議事を再開いたします。

推薦委員会が終わりましたので、推薦委員の代表の方より選考結果の発表をお願い

いたします。

《和田委員》

失礼いたします。それでは選考結果の発表をさせていただきます。



7

色々と慎重に審議いたしまして、それぞれの意見を収集した結果、この４７名の組

織をまとめるにあたりましては、吉田地区の小清水委員に会長を、というご意見でし

た。全員一致で、小清水委員を会長に推薦することに決定させていただきましたこと

をご報告申し上げます。以上です。

《山口臨時議長》

ありがとうございました。議案第２号会長の互選について採決をいたします。

推薦委員の選考結果発表のとおり決定することに、ご異議ありませんか。

《委員》

異議なし

《山口臨時議長》

異議なしと認め、小清水委員を会長とすることに決定いたしました。小清水会長、

今後ともよろしくお願いをいたします。

会長が決まりましたので、臨時議長を解任させていただきます。どうも、ありがと

うございました。

・・・・・・ 議長交代 ・・・・・・

《庵﨑局長》

山口臨時議長さん大変お疲れ様でした。会長に選出されました小清水委員さん、議

長席に移動をお願いいたします。

ここで小清水会長より就任のご挨拶をお願いいたします。

《小清水会長》

失礼いたします。只今皆様方のご推挙をいただきまして、会長に選任されました、

吉田の小清水千明でございます。まだ２期目でございまして、前回はすったもんだい

ろいろあった訳ですけども、会長を３年間務めさせていただきました。

最初の３年、この前の３年はですね、最初はコロナで大変な会議でございまして。

農業委員だけの出席という会もございましたし、今年に入りましては、裁判の関係が

ございまして。農地法第１８条第１項の審議、それを半年間、皆さんと共にやってい

ただいたという１期目でございました。コロナで飲み会もなくてですね、皆さんの顔

も十分に承知できないうちに解散となった訳でございますが、今回はですね、皆さん

一丸となって、また、この農業委員会に取り組んで参りたいというふうに思っており

ます。特に来年度末、あと 1年半でございますが、地域計画の策定、目標地図の素案

の策定という大事業があります。各委員さんには大変なご迷惑をおかけするとは思い

ますが、地域の将来のためでございますので、ご尽力を賜りますようにお願い申し上

げます。

まだまだ未熟な会長でございまして、皆様方のお力添えをお願いすることとなろう
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と思いますが、またよろしくお願いしたいと思います。どうぞ、３年間仲良くやって

参りましょう、よろしくお願いいたします。

・・・・・・ 一同拍手 ・・・・・・

《庵﨑局長》

小清水会長、ありがとうございました。

これからの議事進行につきましては、農業委員会会議規則第４条により新会長が議

長となります。よろしくお願いをいたします。

《小清水会長》

それでは議事日程に基づきまして、議事を遂行してまいります。

議案第３号議席の指定について、を議題といたします。事務局より説明をお願いし

ます。

《庵﨑局長》

只今、議題となりました議案第３号議席の指定について、を説明いたします。

宇和島市農業委員会総会会議規則第６条の規定により議長が指定すること、となっ

ております。

《小清水会長》

それでは、議席の指定を行います。委員各位の議席は、只今のご着席の仮議席を議

席として指定いたします。

次に、議事録署名人を指名いたします。議事録署名人に井上惣一委員と大塚武司委

員の両名を指名いたします。よろしくお願いいたします。

続きまして、議案第４号会長職務代理者の互選について、を議題といたします。

事務局より説明をお願いします。

《庵﨑局長》

只今、議題となっております議案第４号会長職務代理者の互選について、を説明い

たします。農業委員会等に関する法律第５条第５項により宇和島市農業委員会会長職

務代理者の互選について付議するものであります。

《小清水会長》

事務局より説明が終わりました。職務代理者の選出は、農業委員による投票、推薦

で選ぶことが適切でありますが、意義がない場合は指名推薦とさせていただきます。

どのような方法で互選をいたしましょうか。

はい、氏原委員。

《氏原委員》
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先程の会長の互選のように、また旧市町４地区から各２名の８名の推薦委員を選任

して、推薦委員会にて協議し、会長職務代理者を選出して、総会に諮って決定しては

どうでしょうか。

《小清水会長》

はい、ありがとうございます。他にご意見はございませんか。

はい、河野委員。

《河野順子委員》

只今、氏原委員から、推薦委員会により会長職務代理者を選考する、という提案が

ありました。私も同意見です。これに賛成いたします。推薦委員会をもって慎重に会

長職務代理者を選ぶことをお願いいたします。

《小清水会長》

ありがとうございました。ただいま、氏原委員、河野委員より推薦委員を決定して

はどうかというご意見ですが、皆様ご異議はございませんか。

《委員》

異議なし

《小清水会長》

はい、ありがとうございます。異議なしと認めます。それでは、農業委員また推進

委員より推薦委員を旧市町４地区で相談していただき、各２名を選出して別室にて選

考をお願いします。

推薦委員が協議する間、しばらく休憩いたします。

・・・・・・ 休憩 ・・・・・・

《小清水会長》

それでは議事を再開いたします。

推薦委員会が終わりましたので、代表の方より選考結果の発表をお願いいたします

《渡邉与志樹委員》

失礼いたします。それでは、選考結果を発表させていただきます。協議の結果、満

場一致で宇和島地区の和田恵子さんを会長職務代理者に推薦することに決定いたしま

したので、報告いたします。

《小清水会長》

議案第４号会長職務代理者の互選について、採決をいたします。

推薦委員の選考結果発表のとおり決定することに、ご異議ございませんか。
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《委員》

異議なし

《小清水会長》

ご意義がないようですので異議なしと認め、和田恵子委員を会長職務代理者とする

ことに決定いたします。和田委員、席の移動をお願いいたします。

ここで、和田恵子職務代理者より就任のご挨拶いただきたいと思います。お願いい

たします。

《和田職務代理者》

失礼いたします。女性の力を見せていきたいなと思っております。皆さん、ご協力

お願いします。言葉足らずですが、頑張ってやりますので、よろしくお願いします。

・・・・・・ 委員拍手 ・・・・・・

《小清水会長》

３年間、よろしくお願いいたします。

続きまして、議案第５号運営委員会委員の選任について、を議題といたします。

事務局より説明を願います。

《庵﨑局長》

それでは、議案第５号運営委員会委員の選任について、をご説明いたします。

宇和島市農業委員会運営委員会規程によりまして、円滑かつ適正な運営を図るため

設置するものでございます。会長、会長職務代理者を含めて１２名以内の選出をお願

いいたします。

《小清水会長》

只今、局長が申し上げましたように、１２名以内の選考となります。旧市町４地区

より２名ずつ選任していただきますようお願いいたします。また、今回よりですね、

女性委員を入れてくれということがございまして、２名以内の女性委員の追加という

ことになります。今回、職務代理者に和田委員が入っておりますので、各地区からの

２名ずつの中に女性委員がいなければ、別途あと１名女性委員を選考していただく、

ということになっております。それでは、各地区から選考を始めていただきたいと思

っております。よろしくお願いいたします。

《庵﨑局長》

各地区、運営委員は農業委員さんより選任になりますので、各地区で分かれていた

だいて、今話し合いで決めていただきたいと思います。農業委員さん、お集まりくだ

さい。
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お決まりの地区は、どなたかお一人、代表者の方、この後ご報告をお願いをいたし

ます。

《小清水会長》

それでは、議事を再開いたします。

各地区、運営委員さんが決まったようですので、宇和島地区から発表をお願いいた

します。

《大塚委員》

大浦の大塚と山本さんでやります。

《小清水会長》

続いて吉田地区お願いします。

《谷本委員》

玉津地区の加賀山洋介さんと、私、谷本が行います。

《小清水会長》

続きまして、三間地区お願いします。

《堀田委員》

三間地区ですけれど、女性の中尾さんと私が運営委員になりました。

《小清水会長》

では、津島地区お願いします。

《山口委員》

津島地区を発表いたします。近家の清家儀三郎さんと、私、山口が運営委員となり

ました。よろしくお願いします。

《小清水会長》

はい、ありがとうございます。会長、職務代理者を含め１０名の運営委員が選出さ

れました。皆様の拍手でご同意をいただきたいと思います。お願いいたします。

・・・・・・ 委員拍手 ・・・・・・

《小清水会長》

ありがとうございました。それでは、運営委員さん、よろしくお願いいたします。

続きまして、議案第６号愛媛県農業会議普通会員の指名について、を議題といたし

ます。事務局より説明を願います。
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《庵﨑局長》

失礼します。議案第６号愛媛県農業会議普通会員の指名について、をご説明いたし

ます。

愛媛県農業会議は農業委員会の連絡調整等を行う上部組織となっております。一般

社団法人愛媛県農業会議定款第６条第４項第１号の規程によりまして、県内の市町に

置かれる農業委員会の会長又は当該農業委員会が指名した委員となっておりますので、

今まで同様に愛媛県農業会議普通会員に、宇和島市農業委員会会長の小清水委員を指

名いたしたく付議するものです。

《小清水会長》

只今、局長より説明がありましたとおりであります。

どなたか、ご意見ございませんか。

・・・・・・ 質問・意見なし ・・・・・・

意見がないようですので、採決をおこないます。

お諮りいたします。

議案第６号愛媛県農業会議普通会員の指名について、を承認されます委員さんは挙

手をお願いいたします。

（ 挙 手 全 委 員 ）

挙手全委員であります。

よって私が普通会員として農業会議の方に出席したい、と思っております。他の市

町につきましても、全部会長さんが出席、会員となって出席をされておりますので、

よろしくお願いしたいと思います。

以上で議事を終わります。



13

上記決議を明確にするため，本議事録を作成しこれに署名する。

議長（会長）

議事録署名人

議事録署名人


